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СЕЗОННЕ РОЗМІЩЕННЯ І ЧИСЕЛЬНІСТЬ ВОРОНОВИХ ПТАХІВ БЕРШАДСЬКОГО 
РАЙОНУ ВІННИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Містрюкова Л.М., доцент кафедри біології та методики її навчання  

Ярова Д.В., студентка V курсу 
 

Воронові птахи (Corvidae) є одними із впливовіших і найважливіших елементів 
орнітокомплексів у взаємодії з екосистемами. Ці види масові, утворюють великі скупчення і 
переміщують значні обсяги органіки між різними біотопами. В умовах Вінниччини представлені 6 
видами: грак, ворона сіра, крук, галка, сорока, сойка. В зимовий час, в період масових міграцій, 
тут можна зустріти ще і сьомий вид – горіхівку [1]. 

У зв’язку із постійною зміною ландшафтів, що відбувається головним чином під впливом 
господарської діяльності, чисельність кожного із цих видів, їх екологічні особливості, 
біогеоценотичне та народногосподарське значення також зазнають значних змін. Одні види в 
умовах постійної синантропизації, урбанізації, доместифікації збільшуються в чисельності, стають 
видами-синантропами (наприклад, граки), інші витісняються людиною у більш віддалені біотопи.  

В зв’язку з суттєвим впливом воронових птахів на різні аспекти людського життя 
(представники родини Воронові знищують шкідників, але й самі можуть наносити значну шкоду 
сільськогосподарським культурам, можуть бути переносниками як вірусних, так і гельмінтних 
захворювань, створювати проблеми для авіації тощо) подальші дослідження щодо чисельності, 
щільності популяцій та розміщення воронових птахів на зимівлі та під час гніздування 
допоможуть визначити їх статус в певній місцевості та при необхідності контролювати їх 
чисельність. 

Завдяки пластичності в екології воронових постійно відбуваються зміни. Численність, 
висока рухливість та всеїдність примушують рахуватись з вороновими як з важливою ланкою в 
екосистемах антропогенних територій, і це є суттєвим фактором, який впливає на багато аспектів 
господарської діяльності та потребує детального вивчення загалом.  

У межах лісостепової аграрнотрансформованої України ці види скупчуються у населених 
пунктах і їх найближчих околицях. Останнє породжує проблему систематичного вивчення 
екологічних особливостей воронових, що, головним чином, і стало головною, визначальною 
передумовою обрання нами даної теми дипломної роботи. 

Головною метою нашої роботи було вивчення динаміки чисельності, біотопічної 
приуроченості, біології гніздування, живлення, загальних рис поведінки воронових птахів в 
умовах як урбанізованих, так і природних біотопів Бершадського району Вінницької області. 

Головним методичним прийомом досліджень були безпосередні спостереження за 
гніздуванням воронових птахів, поведінкою на місцях годівлі, ночівлі, токування тощо. Крім того 
ми здійснювали підрахунок гнізд в колоніях граків, чисельність воронових у зграях зимуючих 
популяцій тощо [2]. 

За нашими спостереженнями, як і за даними літератури, в різних біотопах Вінниччини 
спостерігається ріст чисельності воронових, особливо грака та сороки, зростає і ступінь їх 
синантропизації. 

В природних та урбанізованих біотопах та в населених пунктах Вінниччини мешкає 6 
видів воронових птахів, в тому числі сойка (Yarrulus glandarius), сорока (Pica pica), галка (Corvus 
monedula), ворона сіра (Corvus cornix), грак (Corvus frugilegus), крук (Corvus corax).  

В зимовий період як мандрівний птах зустрічається на Вінниччині горіхівка (Nucibraga 
caryocafactes). 

Відсоток видів у зграях воронових птахів за останні роки змінився дуже мало, як і раніше, 
домінує грак, чисельність якого сягає 62,8% від їх загальної чисельності. Звичайними видами є 
галка (12,4%) та сорока (14,%). Відносно рідкісні – галка (2,9%), ворона сіра (5,1%) та крук (2,2%). 

Разом із шкодою, яку приносять воронові птахи господарській діяльності людини, в 
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окремих випадках вони є виключно корисними птахами. Необхідна кореляція їх чисельності [3]. 
В умовах всезростаючого впливу на оточуюче середовище людини або тварин антропічних 

факторів на Вінниччині спостерігається збільшення чисельності типових для даного краю шести 
видів воронових птахів, разом з тим все більше тут проявляються явища їх урбанізації. 

Вважаємо, що результати наших досліджень можуть мати важливу науково-теоретичну 
цінність та можуть бути використані при розробці заходів з охорони навколишнього середовища, а 
також при вивченні класу „Птахи” в загальноосвітній школі. 
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